

昭通市干部人才组团式帮扶 赋能乡村振兴

本报讯(记者 沈迅 通讯员 林启盆)今年以来,昭通市准确把握干部人才组团式帮扶精准、可实现、可持续、有成效的要求,聚焦全市8个国家级乡村振兴重点帮扶县区,突出抓好帮扶工作整体组织、帮扶力量特长发挥、支援单位人才培养、帮扶事项落实见效、帮扶队伍服务保障,推动各项帮扶任务落地落实,为全面推进乡村振兴提供坚强干部人才支撑。

截至目前,中央和省市组织13家三

甲医院对口帮扶昭通市8个县区人民医院,选派73名医疗人才到受援医院开展驻村帮扶;组织30所学校对口帮扶昭通市8个县区10所学校,选派96名教育人才到受援学校开展驻村帮扶;组织32家单位选派100名科技特派团成员,对昭通市彝良、盐津、永善等8个县区苹果、马铃薯、竹子、肉牛、生猪、蔬菜等15个产业开展组团帮扶。

为高位推动组团式帮扶工作,昭通

市委成立由市委常委、组织部部长任组长的工作领导小组,下设医疗人才、教育人才、科技特派团组帮扶工作组,形成领导小组统筹协调、各工作组牵头负责、各成员单位协同推进的工作格局。8家受援医院分别与支援医院签订了阶段帮扶协议和当年帮扶协议,10所学校分别制定了学校发展三年规划,8个科技特派团全部签订了服务承诺书,据悉,组团式帮扶工作开展以来,在昭帮扶医疗

专家累计接诊36160人次、开展手术1697人次、会诊疑难病例1265人次,推动建设特色专科23个,教育帮扶人才组织建立校企合作机制4项,建立帮带关系42个、工作室5个、教研组5个,培训各类教师1000余人次。科技特派团实地开展服务71次、线上服务248次,引进推广农业产业品种60个,种植养殖新技术20余项,累计开展培训142场次,覆盖9100余人次。

“五个工作机制”推动 优秀年轻干部培养选拔常态化

本报讯(记者 蔡侯友 通讯员 曾菲)今年以来,昭通市扎实推进优秀年轻干部发现储备、培养历练、选拔使用、监督管理、责任落实5个常态化培养选拔工作机制落实,各项工作卓有成效。

注重发现储备,蓄足优秀年轻干部源头活水。昭通市通过蹲点调研、平时考核、专项考核,及时发现识别一批在乡村振兴、产业发展、项目建设等一线勇于担当的年轻干部,分层次、分类别、分专业建好优秀年轻干部库,确保干部使用上

有梯次、选择上有空间。今年以来,该市已发现储备副处级优秀年轻干部50名左右、正科级优秀年轻干部100名左右。

一是培养历练,促进优秀年轻干部提能。昭通市紧扣东西部协作帮扶、优化营商环境、推动乡村振兴等重点工作,选派30名干部到市属国有企业、重点民营企业等担任驻企服务员,以上挂下派和双向互派方式选派83名干部到市直机关和县乡基层一线挂职锻炼,鲁甸、巧家、彝良、威信、绥江、永善等县分别选派

优秀干部到上海市闵行区、松江区、普陀区学习锻炼。二是及时选拔使用,确保优秀年轻干部有为有位。昭通市鲜明树立重一线、重实干、重实绩、重公认可的用人导向,对表现优秀、实绩突出的优秀年轻干部及时提拔或进一步使用。截至目前,全市40岁左右处级年轻领导干部占比达10.9%,11县(市、区)党政领导班子中40岁左右干部超过五分之一配备比例要求,150个乡镇(街道)领导班子中35岁左右党

政正职占比达31.3%。三是强化监督管理,督促优秀年轻干部自警自励。紧盯年轻干部成长成才“黄金期”,通过个人有关事项报告抽查、建立信访举报负面清单、开展谈心谈话等措施,定期对年轻干部苗头性、倾向性、潜在性问题进行研判分析,推动年轻干部日常监督管理常态化。今年以来,巧家县对发现储备的80名优秀年轻干部开展谈心谈话;水富市建立年轻干部负面清单50余条,强化对年轻干部的监督管理。

> 图片新闻



连日来,昭通市邀请国家乡村振兴科技特派团深入全市各地指导产业发展。图为特派团成员何建(右一)深入永善县黄华、桧溪等乡镇,调研指导柑橘产业发展。

本报记者 蔡侯友 通讯员 刘孝霖 摄



今年以来,昭通市持续推进“万名人才兴万村”行动,在全市范围内组织专家人才结对服务全市行政村。图为水富市科技特派员谭帮敏(左二)在两碗镇三角村方竹示范基地向群众讲解方竹管护要领。

本报记者 沈迅 通讯员 王善美 摄

选调生在基层 锤炼作风挑担成长

近年来,昭通市坚持把选调生作为储备优秀人才的重要措施,以严的标准、实的措施教育引导选调生在基层一线锤炼作风,增长才干。

该市坚持从人才引进的角度审视选调生招录工作,紧扣全市公务员队伍专业能力短板,加大急需紧缺专业招录力度,突出选调政治素质好、品学兼优、志愿到基层工作、甘于奉献的优秀应届毕业生,从源头上把好选调生入口关。坚持把选调

生理想信念教育和能力素质提升作为公务员培训的重要内容,每年集中组织开展不少于2期培训。今年,昭阳、彝良、威信、盐津、巧家等县(区)组织开展选调生能力素质提升专题培训班,为选调生上好到村任职的“第一课”;绥江县集中开展选调生服务群众工作,让选调生参与到惠民项目中,真正做到扎根基层、服务为民。建立选调生“4对1”结对帮带机制和日常工作报告制度,把选调生日常工作情况

纳入组织视野范围,加大选调生跟踪培养力度,促进选调生健康成长。对政治素质好、综合能力强、工作实绩突出、群众基础好的选调生大胆及时使用,让他们在重要岗位上挑大梁、唱主角。水富市制定选调生基层锻炼期满专项考核方案,将考核结果作为评选评优、提拔使用的重要依据,近年来,先后有7名优秀选调生提拔担任乡镇(街道)党政正职。

本报记者 蔡侯友 通讯员 姚斌

“书记领航项目” 激发“新”力量

今年以来,昭通市坚持一县一品、一域一特色的工作思路,全面摸清新业态、新就业群体底数,探索确定了14个符合区域实际、具有行业特点、回应群体需求的“书记领航项目”,着力形成区域性党建示范效应,切实推动新业态新就业群体党建工作提质增效。

据悉,第一批14个项目主要涉及党群服务阵地建设、新就业群体作用发挥两

个方面,覆盖快递员、外卖员、网约车司机、电商、直播售货员等多个群体。通过上门征求意见、主动对接需求,昭阳区把打造群众服务中心、暖“新”驿站作为重点实施项目,永善县开展网约车司机之家建设,水富市打造网红之家,目前全市已建成各类服务阵地204个,切实把关心关爱做到日常、显在一线、暖在人心。

为把“新”力量聚起来、用起来,该市

电商行业党委实施乡村主播培养计划、市快递行业党委推出“投递文明·签收温暖”品牌创建、巧家县实施“一网情深·筑梦乡村”项目、绥江县在电商中启动“带货助农·代言家乡”行动,各地各行业各领域立足实际,搭建载体平台,教育引导新业态、新就业群体在弘扬正能量、唱响主旋律中展现才华、实现价值。

本报记者 蔡侯友 通讯员 刘斌

法治小课堂 促进乡村大治理

近日,在昭通市昭阳区永丰镇元龙社区陈家营村,30名村民端坐在村民小组党员活动室,听昭阳区检察院干部王崇康以案释法。

昭通市坚持党建引领基层治理,充分发挥基层党组织和党员作用,通过院坝会、火塘会,以群众喜闻乐见的法治小课堂为载体抓好法治宣传教育。昭阳区把握契机,定期邀请政法干警为村民讲好集中学法课、上门送法课、广播说法课,让法治宣传教育融入

群众的生产生活,助力该村荣获2021年省级文明村镇称号;永善县“五老”宣讲团深入到各村(社区)开展以学习《家庭教育促进法》培育强国复兴时代新人为主题的送法宣讲活动;盐津县、巧家县、水富市坚持“支部+网格+法治”,持续推进法治文化广场建设,在党员干部到村入户敲门送法,不断提高群众法律意识,让群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的观念更加牢固。

据了解,昭通市创新开展“十万干部走基层、下沉一线办实事”“昭通政法挂千村,乡村振兴法治行”实践活动,把普法、送法作为办实事的必备清单,全市873个机关事业单位、3.38万名在职党员干部下沉一线,全覆盖挂联乡镇(街道)、村(社区),开展集中学法课2.45万场次,发放法律宣传资料17万余份,办理民生实事13.86万件,解答群众咨询45万余个,创建国家级民主法治示范村8个、省级77个。

本报记者 沈迅 通讯员 陈章永

党建引领提升 城市基层治理效能

近年来,昭通市住宅小区、居住人口不断增加,物业矛盾纠纷等问题日益凸显,逐渐上升为城市基层治理难题。为破解这一难题,昭通市在住宅小区开展党建引领一体化设计,进一步加快住宅小区业委会建设和党的组织、工作覆盖,推动党建与业委会、物业服务企业深度融合,让基层治理和服务重心下移,不断提升党建引领城市基层治理效能。

昭通市委组织部联合组党建工作专班,通过一周一调度和台账动态管理,加快推进业委会(物委会)组建和党的组织、工作覆盖。全市共成立业委会378个,物委会244个,强力推动全市865个城市住宅小区业委会(物委会)组建工作在全省率先完成,在11个县(市、区)建立物业行业党委,16个街道建立“大党工委”,168个城市社区建立“大党委”,826家驻区单位挂联到社区、进驻到网

格、包保到楼栋,定期召开物业党建联席会议,共同研究解决小区居民关心的问题。威信县、盐津县、巧家县、水富市成立红色物业党群服务中心,实行“1小时快处机制”,用红心暖民心,成为群众点赞的红色物业;绥江县创新实施社区楼栋管家行动,2512名机关干部职工“8小时外”到自己居住的社区楼栋当好楼栋管家,为群众办实事好事4670余件。

本报记者 沈迅 通讯员 何忠军

乡村振兴一线考察识别干部

近期,昭通市深入学习贯彻党的二十大精神,加大乡村振兴一线考察识别干部力度,提升考察识别的精准度。

该市以专题调研、蹲点调研、实地调研等方式,深入乡村振兴重点工作任务职能部门、县乡村基层一线、群众一线开展分析研判,精准掌握一批政治素质过硬、敢担当善作为的优秀干部。昭阳、巧家、威信、盐津、绥

江、水富等县(市、区)突出实干实绩,聚焦产业发展、基层治理等乡村振兴一线考察识别干部;彝良县、巧家县和永善县把乡村振兴作为干部的“练兵场”和“蹲苗地”,一线印证了解干部工作实绩,近日,2名乡镇(街道)党(工)书记被提拔使用。

本报记者 沈迅 通讯员 李松鸿

区域党建联盟激发党建活力

今年以来,昭通市按照区域化统筹、差异化发展的原则,将全市11个县(市、区)划分为3个区域党建联盟,着力构筑整体联动、共建共促、融合发展的区域党建联盟体系。

围绕建设100个基层党建示范点目标,该市分区域建设打造镇彝威革命老区党建长廊、金沙江沿线党建长廊、南方丝绸之路沿线党建长廊,每季度由3个区域党建联盟

成员轮流承办1次党建联盟活动,常态化组织开展交流学习活动。聚焦重点产业培育、营商环境优化、乡村振兴等重点任务,统筹区域内优势资源,创建3至5个基层党建示范点,搭建一批多形式相融合的教育培训阵地群,实现党建工作联动、优势资源联享、教育培训联办、中心工作联推。

本报记者 沈迅 通讯员 褚欣欣

从严开展干部任前审查

近年来,昭通市认真贯彻落实《干部人事档案工作条例》,紧盯“三审联动”,严格审核程序,从严落实拟提拔任用干部任前档案审查制度。在干部动议环节,对拟提名人选的“三龄两历一身份”进行预审;在干部考察环节,由考察组对干部档案进行复审,最后由管档部门对考察对象的档案进行全面审核,层层把关,有效提升选人用人公信力。

今年以来,昭通市共对132名

新任处级干部开展任前档案审核。昭阳、鲁甸、威信、巧家、水富等县(市)对照“三查三看”清单,坚持将档案审核结果的运用贯穿到干部选拔全过程,坚决防止因档案问题造成干部“带病提拔”;盐津县邀请专家开展干部人事档案管理培训工作,对档案建设中遇到的问题进行全面审核,层层把关,有效提升选人用人公信力。

本报记者 沈迅 通讯员 王吉桂

出台办法规范巡察整改监督工作

近日,昭通市委组织部制定出台《昭通市加强市委巡察反馈涉干问题整改监督工作办法(试行)》,对巡察发现涉干问题整改监督工作进行规范。

市委组织部将开展巡察反馈涉干问题整改监督工作分解为参加中期调研和巡察反馈、处置问题线索、梳理问题清单、加强整改督导、审核整改报告、报告整改监督情况、持续跟踪督促7个环节,细化各环节工作内容,明确干部监督科牵头负责,

各科室结合职责做好相关问题整改的指导督促工作。鲁甸、巧家、威信、盐津、绥江、水富等县(市)把巡察整改落实情况纳入被巡察党组织领导班子和领导干部年度考核重要内容,对巡察反馈问题整改不力、落实巡察整改要求不到位等从严问责。今年以来,五届市委巡察反馈的129个涉干问题已集中整改124个,其余的将在规定时间内确保问题整改到位。

本报记者 沈迅 通讯员 周小平

科学统筹筑牢考录安全生命线

近年来,昭通市紧紧围绕考录工作关键点、薄弱点、敏感点,科学统筹、精准发力,牢牢守住公务员考录安全的生命线,全市公务员考录工作连续多年安全平稳有序完成。

始终把试卷安全作为“第一安全”严抓狠抓,运送全过程武装押运、录音录像,交接和使用双签字,建立可倒查

台账。高标准选派考务工作人员,不断更新补齐防范高科技作弊设备,实现考场区域非法无线电信号监测、压制、追踪全覆盖。建立考前巡查机制,强化公安、市场监管、综合执法等部门联动,加强治安隐患排查整治,营造安全有序的考试环境。

本报记者 沈迅 通讯员 党文辉

加强法治人才队伍建设

近年来,昭通市围绕全面依法治市发现人才、培养人才,为法治昭通建设提供人才支撑。

该市不断完善法治人才引育制度,印发《昭通市“十四五”人才发展规划》,明确将法治人才纳入全市人才发展规划。在“兴昭人才支持计划”中,对长期在一线工作、工作成果显著的法治人才给予生活补贴和项目经费支持。通过加大培训力度,全面提升法治

人才能力建设。鲁甸、巧家、彝良、威信、盐津、水富等县(市)通过组织人民调解大讲堂、政法干警素质提升培训、农村法律大讲堂等多种形式的培训,加大法治人才培养力度。此外,吸纳退休法官、检察官、政法干警、专业领域专家学者充实基层法治队伍。目前已有人民调解委员会1664个,人民调解员10966人。

本报记者 沈迅 通讯员 陈挺

干部监督有力度有温度

近年来,昭通市坚持把从严管理监督贯穿干部队伍建设始终,坚持突出政治监督、严格人选监督、织密监督网络、狠抓日常监管,打好干部监督“组合拳”,为干部健康成长保驾护航。

2022年以来,该市对9名政治素质前置审查不过关的干部取消任用资格。绥江县强化监督渠道协调联动,对“一把手”、重点岗位干部和有苗头性倾向性干部进行重点监管,

结合楼栋管家行动探索创新“八小时外”监督方式;鲁甸、巧家和盐津等县持续深入开展交心谈心和提醒谈话,对多名工作不在状态的领导干部进行了提醒。同时,该市扛牢巡察反馈涉干问题整改监督责任,对2022年市委巡察反馈129个涉干问题督促销号整改,推动如期整改到位。

本报记者 沈迅 通讯员 向清银

> 组工简讯

● 近日,昭通市委组织部对标年初确定的各项任务,按照有考核的工作、有通报的工作、有评比的工作、有排名的工作、有检查的工作、有风险的工作6种情况进行分类逐项梳理,建立健全“六有”台账,以清单化压实责任,推动各项工作年底圆满完成。

● 近年来,昭通市探索政治引领、共治统筹、自治强基、法治支撑、德治教化、智治赋能“六治”融合,走出一条党建引领基层治理的善治之路,刑事立案下降11.2%、民事诉讼下降10.05%,群众安全感满意度持续提升。

本报记者 沈迅 整理